

ബിജുരാജ്

ചരിത്രം നിഗൂഢ വികൃതികളിലൂടെ വിന്യസിച്ചിരിക്കുന്ന സാഹസികയാണെന്നൊഴുപ്പുള്ളി. കിഴക്കിനോട് കച്ചവടം ചെയ്ത്, പടയോട്ടങ്ങളിലൂടെ വളർന്നു പട്ടണം ഒരുനാൾ പൊങ്ങുന്ന മറ്റൊരു നോമ്പി. തുറമുഖത്ത് മണ്ണടിഞ്ഞു കോട്ടകൾ തകർന്നു, പ്രയാസം നശിച്ചു, പെരിയോറിന്റെ ഗതിമാറ്റി ഏഴു നൂറ്റാണ്ടുകൾക്കപ്പുറം പെരും കാലവർഷമാകാം മുസിരിസിന്റെ ചരിത്രം തിരഞ്ഞിടം. അതെന്തായാലും, കൊട്ടാരവും നഗരവും ചുട്ടുകരിച്ച് ഇറഞ്ഞെത്തിയ കണ്ണകിയുടെ, വിശുദ്ധനായ തോമസിന്റെ, പ്രവാചകവചനവുമായി എത്തിയ മാലിക്സിനാറിന്റെ കാലം പഴയതിലേക്ക് മറഞ്ഞു. രണ്ടായിരം വർഷം വളരെ വളരെ പിന്നിലായിപ്പോയി.

\*\*\* \*\*

"നിങ്ങൾക്ക് ഭ്രാന്താണ്". രണ്ട് സഹസ്രാബ്ദം പഴക്കമുള്ള ഒരു പട്ടണത്തെ പുനർനിർമ്മിക്കാൻ ഒരുങ്ങുന്നവരോട് സാമാന്യബുദ്ധിയുള്ളവർ ഇങ്ങനെയല്ലാതെ മറ്റേതാണ് പറയുക? "പഴയതാക്കി" നിർമ്മിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്ന ആ കെട്ടടങ്ങില്ലാതെ കെട്ടിപ്പിടിച്ചു നിൽക്കുന്നതിന്റെ തീരകിഴക്ക് അതിവേഗം ചലിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. എന്താണ് അത്തരം "ഭ്രാന്തമായ" ഒരു സിദ്ധി? സാക്ഷാത്കരിക്കാനുള്ള ശ്രമത്തിലാണ് പൈതൃക സംരക്ഷണ കൺസൾട്ടന്റായ ബെന്നി കുര്യാക്കോസും സംഘവും. സംസ്ഥാന സർക്കാറിന്റെ "മുസിരിസ് പൈതൃക പദ്ധതി" വിജയിച്ചാൽ പത്തുവർഷത്തിനുള്ളിൽ മധ്യകേരളത്തിലെ തീരദേശമേഖലയുടെ മുഖപ്പുറം മാറും. ലോകമെമ്പാടും നിന്നും കൊടുങ്ങല്ലൂർ പൈതൃക സംരക്ഷണത്തിന്റെ മുഖ്യ മാതൃകകളിലൊന്നായിത്തീരും. കേരളത്തിൽ ഇന്നുവരെ നടന്ന ഏറ്റവും വലിയ വിനോദസഞ്ചാര-പൈതൃക സംരക്ഷണ പദ്ധതിയാണ് മുസിരിസിന് ഒരുങ്ങുന്നത്. പറവൂരിനും കൊടുങ്ങല്ലൂരിനും ഇടയിൽ.

പദ്ധതിയുടെ തുടക്കം

ക്രിസ്തുവിന് മുമ്പ് നന്നും നൂറ്റാണ്ടിലെ സജീവ തുറമുഖമായിരുന്നു മുസിരിസ്. ആ തുറമുഖത്തിന്റെ ചരിത്രപരമായ പ്രാധാന്യം ഉൾക്കൊള്ളിക്കാനുള്ള ശ്രമമാണ് സി



കൊടുങ്ങല്ലൂർ ഗേവതി ക്ഷേത്രം



പാലിയം നാലുകെട്ട്

ബിജു ജനപ്രതിനിധികളുടെയും പിന്തുണ. പദ്ധതിയുടെ 140 കോടിയായി.

മാറുന്ന മുഖപ്പുറം, പദ്ധതികൾ

തികച്ചും ശാസ്ത്രീയമായി, അന്താരാഷ്ട്ര മാർഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ അനുസരിച്ചാണ് പദ്ധതി. ഒരൊറ്റ കുടിയൊഴിപ്പിക്കലുമുണ്ടാവില്ല. ആരിൽനിന്നും ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കില്ല. പരിസ്ഥിതിയോടൊന്നിങ്ങുന്ന നിർമ്മിക്കും. എറണാകുളം, തൃശ്ശൂർ ജില്ലകളിലെ രണ്ട് മുനിസിപ്പാലിറ്റികളും എട്ട് പഞ്ചായത്തുകളുമാണ് പദ്ധതിക്ക് കീഴിൽ വരിക.

പതിനേഴാം നൂറ്റാണ്ടിന്റെ ആദ്യ പകുതിയിൽ പോർച്ചുഗീസുകാർ നിർമ്മിച്ച പള്ളിപ്പുറം, കോട്ടപ്പുറം കോട്ടകളുടെ സംരക്ഷണമാവും പ്രധാനപ്പെട്ട ദൗത്യങ്ങളിൽ ഒന്ന്. രണ്ട് കോട്ടകളും പിൽക്കാലത്ത് ഡച്ചുകാർ തകർത്തു. ഇന്ന് അവശേഷിക്കുന്നത് ചില വെട്ടുകളേകമാത്രം. പോർച്ചുഗീസുകാർ 1523 ൽ നിർമ്മിച്ച ശ്രീകണ്ഠർ ഫോർട്ട് എന്ന കോട്ടപ്പുറം കോട്ട, പെരിയാർ നദിയോരത്ത്, നദി കടലോരയിലേക്കു നേരിട്ടു മുഖ്യമുഖ്യ ഭാഗത്തായിരുന്നു സിമിതിചെയ്തിരുന്നത്. ആ കോട്ടയ്ക്കു ചുറ്റുമായിട്ടായിരുന്നു പട്ടണം വളർന്നു വരികയുണ്ടായത്.

കൊച്ചി രാജാക്കൻമാരുടെ പ്രാധാന്യം കൈമാറ്റം ചെയ്ത പാലിയത്തുമാരുടെ താമസ സമരമായിരുന്നു പാലിയം കൊട്ടാരവും പാലിയം നാലുകെട്ടും. പോർച്ചുഗീസുകാർ സ്ഥാപിച്ച പൈവുറിക്കോട്ട സെമിനാരി, ഇന്ത്യയിലെ ആദ്യ മുസ്ലിം പള്ളിയായി കണക്കാക്കപ്പെടുന്ന ചേരമൻ മസ്ജിദ് (എ.ഡി. 629 ൽ മാലിക് ഇബ്നു മിനാറാണ് പള്ളി പണിതത്) തുടങ്ങിയ ചരിത്ര പ്രാധാന്യമേറിയവയുടെ സംരക്ഷണവും കേന്ദ്രമാക്കുക തീർക്കലും പദ്ധതിയിലുണ്ട്.

പാവൂർ, കൊടുങ്ങല്ലൂർ മേഖലയിൽ വലുതും ചെറുതുമായ പന്തിലധികം സ്തൂപിയങ്ങൾ ഒരുങ്ങും. എല്ലാം അന്തർദേശീയ നിലവാരത്തിൽ.

സ്വാതന്ത്ര്യ സമരസേനാനിയായ അബ്ദുൾ റഹീമാൻ, തത്ത്വചിന്തകനും പണ്ഡിതനുമായ കേസരി ബാലകൃഷ്ണപിള്ള എന്നിവരുടെ വിദ്യകൾ സ്മാരക കേന്ദ്രങ്ങളാക്കും. തിരുവഞ്ചിക്കുളം, കീഴ്നളി ശിവക്ഷേത്രങ്ങളുടെ ഐതിഹ്യവും പൈതൃകവും സംരക്ഷിക്കപ്പെടും. കൊടുങ്ങല്ലൂർ ക്ഷേത്രത്തിന്റെയും കോവിലകങ്ങളുടെയും നവീകരണം നടക്കും. പറവൂർ, ചേരമംഗലം ജൂതപള്ളികളുടെ കേന്ദ്രമാക്കുക തീർത്ത് പഴയ പ്രൗഢപതിലേക്ക് മടക്കിക്കൊണ്ടുവരും. ഗോതുരുത്തിൽ ചവിട്ടുനാടക തിയേറ്ററും ഒരുങ്ങും. പറവൂർ, കോട്ടപ്പുറം, ചേരമംഗലം ചന്തകളുടെ റൂട്ടിനർനിർമ്മാണവും സാധുമാക്കും. സമഗ്ര ടൂറിസം വിക

# മുസിരിസിന് ജീവൻ വെക്കുന്നു



ബെന്നി കുര്യാക്കോസ്

സന്ദർശനം പദ്ധതിയായതുകൊണ്ടു തന്നെ സാരിന്റെ പരിസ്ഥിതി മെച്ചപ്പെടുത്താനും നിർദ്ദേശങ്ങളുണ്ട്.

ബെന്നിയുടെ ആക്ഷൻ പ്ലാൻ

ഒരു നഗരം പുനർനിർമ്മിക്കുന്നതിന് അത്ര എളുപ്പമല്ലെന്ന് പ്രോജക്ട് കൺസൾട്ടന്റ് ബെന്നി കുര്യാക്കോസിന്ററിയാം. ചരിത്രവും ഐതിഹ്യവും ഇത്രയേറെ വൈവിധ്യത്തോടെ ഒത്തുപോകുന്ന മറ്റൊരു നാട് കേരളത്തിലില്ല. ഇന്ത്യയിലെ ആദ്യ മുസ്ലിം പള്ളിയായി കണക്കാക്കപ്പെടുന്ന ചേരമൻ മസ്ജിദ് മുതൽ നൂറുകണക്കിന് ചരിത്ര പ്രാധാന്യമുള്ള സ്ഥലങ്ങളും സ്മാരകങ്ങളും ചുരുങ്ങിയ ചുറ്റളവിൽ പടർന്നുകിടക്കുന്നു.

ബെന്നിയുടെ തന്ത്രത്തിലുള്ള സംഘം ആദ്യം ചെയ്തത് ഈ സ്ഥലങ്ങളും മുഴുവൻ കണ്ടെത്തുകയും അവയുടെ രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കുകയുമായിരുന്നു. കേവലമായൊരു രൂപരേഖയല്ല, ഓരോ മുനികളുടെയും വിശദമായ സിങ്കപ്പേറ്റുകൾ വരച്ചു നോക്കി. കെട്ടിട നിർമ്മാണപദ്ധതികളായി കണക്കാക്കുന്ന പദ്ധതികൾ, കെട്ടിടത്തിലെ കേന്ദ്രമാടുകൾ എന്തൊക്കെ എന്ന് കുറിപ്പെടുത്തു.

ചെന്നൈയിൽ വേദിക എന്ന ആർക്കിടെക്ട് കൺസൾട്ടന്റ് സി സിമാപനം നടത്തുന്ന ബെന്നി മുഖ്യം വാർത്തകളിൽ നിറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 1994ൽ ലത്തൂരിലെ മുകുന്ദബാധിത പ്രദേശത്ത് വിടുകൾ പണിയുന്നതിന്റെ പൂർണ്ണ ഏറ്റെടുക്കുന്നതോടെയാണ് ബെന്നി ദേശീയതലത്തിൽ ശ്രദ്ധേയനാകുന്നത്. പിന്നീട് കച്ചിലെ മുറുത്ത മേഖലയിലും സജീവമായി കൂത്താട്ടുകളും സ്വദേശിയായ ബെന്നി നിറുത്താനുപദേശം എൻജിനീയറിംഗ് കോളേജ്, ബ്രിട്ടനിലെ യൂണിവേഴ്സിറ്റി റെഡ് യോർക്ക് എന്നിവിടങ്ങളിലെ വിദ്യാഭ്യാസത്തിനുശേഷം 1984 മുതൽ ആർക്കിടെക്ട്

റാണ്. കുറേ നാളുകൾ ലാറിവേക്കറിനൊപ്പം ചേർന്നു. പിന്നെ സ്വതന്ത്രമായ കെട്ടിട നിർമ്മാണ രീതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചു. ഇതു പത്മപേരടങ്ങുന്ന സംഘമാണ് മുസിരിസ് പദ്ധതിയുടെ രൂപരേഖ ഒരുക്കിയത്. ആദ്യം പാലസിൻ താത്കാലിക സംവിധാനങ്ങൾ ഉപയോഗിച്ചാണ് സംഘം പദ്ധതിയുമായി മുന്നോട്ടു പോകുന്നത്.

കോട്ടപ്പുറം ചന്തയിലെ അനുഭവങ്ങൾ

"മുസിരിസ്" പദ്ധതിയുടെ രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കാൻ ആയസകരമായിരുന്നു കോട്ടപ്പുറം ചന്ത രസകരവുമായിരുന്നെന്ന് ബെന്നിയും സംഘംഗങ്ങളും പറയുന്നു.

കോട്ടപ്പുറം ചന്തയ്ക്ക് മുൻ ഐശ്വര്യ സമ്പന്നമായ കാലമുണ്ടായിരുന്നു. അടുത്തകാലം വരെ 110 ബസ്സുകളും 90 വോട്ടുകളും പതിവായി വന്നുപോയിക്കൊണ്ടിരുന്ന ചന്ത കാലത്തിന്റെ ഒഴുക്കിൽ തകർന്നു. 250 കടകൾ ഉണ്ടായിരുന്നതിൽ മൂക്കാൽ പകുറ്റം പ്രവർത്തിക്കാതായി. കച്ചവടം കുറഞ്ഞു. പാലം വന്നതോടെ മാറിപ്പോയ ചരിത്രമാണ് അത്.

ബെന്നിയും സംഘവും കോട്ടപ്പുറത്ത് എത്തിയപ്പോൾ കട



ചേരമൻ മസ്ജിദിന്റെ പഴയ രൂപം

ക്കാരിൽ സംശയമുണ്ടാകുന്നു. ഓരോ കെട്ടിടങ്ങളായി രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കാൻ തുടങ്ങിയപ്പോൾ പ്രത്യേകിച്ചും. കുടിയൊപ്പിക്കാൻ എത്രയും സർക്കാർ ഉദ്യോഗസ്ഥർ എത്തിയിരിക്കുന്ന എന്തായിരുന്നു ധാരണ. എന്തിന് ചൊഴുതായി രൂപപ്പെട്ടു. കച്ചവടക്കാരുടെ സംശയങ്ങൾ തീർക്കാതെ മുന്നോട്ടു പോകാനാവില്ലായിരുന്നു. കടകൾ പഴയത് നിലനിർത്തി പുതിക്കിപ്പണിയാനാണ് പദ്ധതി എന്നു വിശദീകരണം നൽകി. കൈവശാവകാശം പൂർണ്ണമായും ഉടമസ്ഥർക്കു തന്നെയായും എന്നറിഞ്ഞതോടെ കടക്കാരുടെ സഹകരണം ഉറപ്പായി. അവർ തന്നെ വന്ന് കെട്ടിടത്തിന്റെ അളവ് ഏടുക്കാൻ കൂടി.

വിദ്യാർഥികളെ ഇതിലെ (പഠനയാത്രകൾ)

മുതൽ തുടക്കിനേക്കാൾ ഇരട്ടി വരുമാനം പദ്ധതിയുടെ വിജയകരമായ നടത്തിപ്പിലൂടെ ഉണ്ടാവുമെന്ന് പറയുമ്പോൾ ചോദ്യം ഉയരുന്നു. എങ്ങനെ?

ബെന്നിക്ക് ഉത്തരമുണ്ട്. "ഇതൊരു ടൂറിസം പദ്ധതിയല്ല. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഒരു വിദേശി വന്നില്ലെങ്കിലും സകലപ്പോഴിപ്പിള്ളിയിലേക്ക് കൊണ്ടുവന്നാൽ മതിയാകും. ഒരു വർഷം ആറുലക്ഷം വിദ്യാർഥികൾ പഠനവശ്യവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇവിടം സന്ദർശിച്ചാൽ തന്നെ പദ്ധതി വിജയമാണ്."

\*\*\* \*\*

തോമസ് ഐസക്കിന്റെയും ബെന്നിയുടെയും വാക്കുകൾ തത്കാലം മുഖവിലയ്ക്കെടുക്കാം. അവർ പറയുന്നതൊന്നും ശരി. "മുസിരിസ്" പദ്ധതി വിജയമായി കേരളം പുതിയ മാതൃകകൾ സൃഷ്ടിച്ചേക്കാം". ചരിത്രത്തോട് ചില കണക്കുകൾ ഇങ്ങനെയും മേലായുക്തമായി നിർമ്മാണവും, മുസിരിസിന്റെ പഴയ കാലത്തെ ചരിത്രം വിന്യസിച്ചിട്ടുള്ളതുകൊണ്ടും തിരിച്ച് ചരിത്രത്തെ അന്തരം വിന്യസിച്ചിട്ടില്ലെന്ന് നയിക്കാതിരിക്കുക എന്നത് മധ്യേരമായ കണക്കുനിർമ്മാണമല്ലെങ്കിൽ പിന്നെ മറ്റൊന്ന്?



ചേരമംഗലം ജൂതപള്ളി